

EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Año XV

Cáceres, Domingo 30 de Octubre de 1938. - III Año Triunfal

Núm. 4.749

Objetivos militares batidos

Parte oficial de guerra

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 27 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, los almacenes, estación ferroviaria y altos hornos de Sagunto y los objetivos militares de la estación de Puyol.

Salamanca, 29 de octubre de 1938. Tercer Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

“NI PACTOS NI MEDIACIONES. VICTORIA”

Crónica de guerra

El espíritu de los soldados del Sur

Por Justo Sevillano

Hemos de referirnos hoy a varios hechos llevados a cabo por los soldados del Ejército del Sur, rechazando los ataques rojos sobre algunas posiciones de esos sectores. Son las tropas del general Queipo de Llano, que tienen que cubrir y defender una enorme línea y que ellas han hecho inexpugnable.

Dispusieron nuestros enemigos un ataque en estos sectores, siempre con la idea de sacrificar unidades y unidades, para no conseguir luego ventaja ninguna. Las lanzaron al sacrificio estéril. Desde luego fueron los ataques por el puerto Calatrevén, donde ya se anexionaron los marxistas algunas veces. En intentar algo que no pudo jamás cuajar. Los soldados de España tienen hecha una línea inexpugnable que difiere con arrojo. Son los soldados de Franco que guía el general Queipo de Llano, como jefe del Ejército del Sur.

Comenzaron su táctica: cuatro días de preparación artillera produciendo sobre nuestras posiciones una verdadera lluvia, según las técnicas, de proyectiles de cañón, pues en ellos cayeron más de cuatro mil proyectiles del 124. Los rusos. En los embudos que iban haciendo, nuestros soldados iban aprovechándose y para trincheras y defendían grupos de fusileros.

Terminada la preparación artillera de los rojos, se dieron al ataque y donde ellos creyeron encontrar posiciones vacías, se vieron sorprendidos por un fuego cruzado que les diezmó completamente, viéndose obligados a retroceder. Una compañía sola, había hecho retroceder y diezmado a dos brigadas completas.

Aquellas jornadas fueron prodigiosas en episodios heroicos, muchos de los cuales están siendo ya estudiados para proponer por ellos recompensas. Uno de ellos, estuvo a cargo de un muchacho, que fué herido. El capitán le ordenó que fuera evacuado y él se negó, diciendo que aún podía combatir y aún podía con un brazo aún tenía el otro para lanzar bombas de mano. Pero el capitán insistió y se dejó evacuar en una ambulancia que le trasladó a un hospital de campaña. Por fortuna la herida no era grave; desde su cama estaba el muchacho oyendo los disparos que una de sus compañías, estaba siendo atacada en la posición que defendía. El muchacho saltó al lecho; y en una ambulancia que salía para el frente, se marchó y se entró en la posición, donde empuñó un fusil y siguió combatiendo contra los rojos. Al poco tiempo, los marxistas retrocedían dejando tranquila la posición. Entonces el capitán reparó en el muchacho y le dijo: ¿Cómo es eso? ¿Es que no has cumplido mis órdenes? Si, mi capitán, le dije el muchacho; pero yo estoy aquí. ¿Quién se ha dado el alta?—preguntó el capitán.—Y el soldado, como pensando que había hecho mal en lo que hizo, se quedó parado y dijo: no es que me he curado yo.

El muchacho, dijo el capitán, pero tú en cuenta que hay que cumplir con las formalidades. Así son los soldados de España.

En el Día de los Caídos, asisten a los actos de Sevilla más de cien mil personas

La gran concentración de Juveniles y asistencia de una representación de la Juventud Portuguesa

Discurso del camarada Fernández Cuesta

Toda la esperanza de España, lo más floreciente de las ilusiones del mañana, reunidas en Sevilla, bajo aquel cielo siempre claro y riendo, ha escuchado la arena del Secretario General del Movimiento, camarada Fernández Cuesta, que ha sido elocuente magnífica, unión y autoridad, como son siempre las palabras del ministro de Agricultura.

En la fecha histórica, de la conmemoración por los Caídos de la Patria, cuando España entera conmovida rezaba por ellos ante los altares y junto a las Cruces que recuerdan sus gestas y perennizan sus glorias y su muerte, en Sevilla, la ciudad que vio la luz de España trocada en base de la era actual, los flechas de toda España, hacían su manifestación de poderío, de legítimas esperanzas, como diciendo y promitiendo los muros por la grandeza de España, que ellos no olvidarán sus nombres y sus proezas y que llevarán a feliz término la obra de la revolución magnífica, necesaria, emprendida y consagrada.

Jardín inmenso, bosque de flechas en su misión de yugos, canción sublime, admirable ejemplo, garantía y seguridad. En Sevilla, hasta la Giralda como jugando al Imperio, se había vestido ayer con sus galas de sultana y odaliscas, y llevaba sobre su pecho los emblemas de la victoria de España, mientras tocaban sus campanas a muertos y anunciaban la oración por los Caídos.

ENORME AFLUENCIA DE PUBLICO

Sevilla. — Con una afluencia de pública jamás conocida en esta capital se ha celebrado ayer la gran concentración de juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, que se ha hecho coincidir con la Fiesta de los Caídos en la gesta de España contra sus enemigos.

Desde las primeras horas de la mañana se hacía imposible transitar por las calles, tal era la cantidad de forasteros llegados no solo de los pueblos de la provincia sino de muchas regiones.

Las casas todas aparecían engalanadas con banderas a media asta y colgaduras con crespones negros.

De Andalucía y Extremadura llegaron varios camiones con flechas, y de Huelva, Córdoba, Málaga y Cádiz también llegaron trenes especiales.

EN EL CAMPO DE LA EXPOSICION

El acto de concentración tuvo lugar en el campo de la Exposición, que se encontraba atestado de público.

A las nueve de la mañana se encontraban ya formadas las fuerzas y organizaciones juveniles.

En una gran explanada se levantaba una monumental Cruz que tenía como fondo el yugo y a la entrada y sobre una portada aparecían el yugo y las flechas.

En un mastil en el centro del campo habían sido colocadas la Bandera nacional y las de la Organización.

Como decimos antes, el campo se encontraba repleto de público, pudiendo calcularse en 100.000 el número de personas que acudieron a presenciar la gran concentración.

También asistieron las Milicias de segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y las Centurias de Trabajo con sus herramientas.

LEGA EL MINISTRO DE AGRICULTURA

A las once menos quince llegó el ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta, siendo recibido por el general Queipo de

Llano, por el coronel Cuesta, jefe del Estado Mayor; por el subsecretario del Aire señor Lombarte, por el jefe militar de la segunda Región señor Llanderas, por los gobernadores civil y militar, por el delegado nacional de Organizaciones Juveniles señor Sancho Dávila, por los consejeros señores Gamero del Castillo y Miranda y por los cónsules de las naciones amigas.

Acompañaban al ministro el subsecretario don Julio A. Peman y el vicesecretario de Falange Española Tradicionalista y de las Jons señor Fanjul.

La presencia fué acogida entre grandes ovaciones.

El ministro se dirigió a la Cruz de los Caídos y después ocupó el sitio que se le tenía preparado.

LA «MOCIDADE PORTUGUESA»

Seguidamente entró la «Mocidade Portuguesa» al mando del comandante Pereira Castro, siendo también ovacionada con gran entusiasmo. Depositó una corona en el Obelisco y a continuación las juveniles hilerianas de la colonia sevillana también depositaron otra corona entre las aclamaciones de la multitud.

Seguidamente formaron los flechas, calculándose en 20.000 el número de éstos, presentando un fantástico golpe de vista, así como la alineación de sus múltiples banderas.

SE REZA UN RESPONSO

Un sacerdote rezó un responso ante la Cruz de los Caídos, que la multitud escuchó con recogimiento.

A continuación las bandas de música entonaron los himnos «Cara al Sol» y «Oriamendi», que fueron escuchados brazo en alto.

DISCURSO DE FERNANDEZ CUESTA

Terminada la ejecución de los himnos subió a la tribuna el ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, camarada Fernández Cuesta.

Comenzó diciendo que vuelve a hablar en Sevilla en una fecha que le produce gran emoción. La primera vez que lo hizo fué en nombre del Caudillo, a quien debió gratitud porque me hizo libre y por él dejé de ser paria.

A continuación evoca la figura de José Antonio, de quien dice que ha pasado a ser capitán de los caídos, que ya lo tienen al mando de las centurias de allá.

Tenemos nosotros clavada la certeza de que no volverá, pero nos consuela el hecho de que nos impregnó de sus doctrinas que ofrecemos a los flechas como estandarte y guía de su actuación en el porvenir.

José Antonio fué la armonía y con ella la unidad. Toda su obra es armónica y de una vitalidad sin límites; de una vitalidad en suma que le ata a la vida cuando hubo de ofrecerla en pos del ideal.

Y esta armonía de su vida fué el motivo acaso de que Dios quisiera llevarse para formar entre sus escogidos.

José Antonio pudo elegir la vida fácil y cómoda pero lejos de aceptarlo supo llegar a lo profundo de España, escudriñando en sus raíces y enseñándonos el camino, que es difícil de recorrer, pero que gracias a él, o mejor dicho a sus enseñanzas, recorremos por el centro salvando las calzadas.

José Antonio nos inculcó un estilo nuevo, por el que se recoge todo lo aprovechable que había en España y se rechazan los errores. José Antonio nos ofrece una vida y una labor de realidades y sobre todo, supo imprimir en la

juventud un ritmo que conduce a la victoria; le enseñó al sacrificio y de aquí nacieron los colores de la bandera de la Falange, rojo como la sangre y negra como el dolor.

Por otra parte, José Antonio se dedicó a una tarea única, la de salvar a España, tarea de caracteres éticos y por eso, no le preocupó

la campaña, porque ya sabe así donde están sus enemigos.

Por eso, los que critican de buena fe a la Falange, deben saber: No se dan cuenta de que están haciendo el juego a estos malos patriotas? Pedimos se ponga término a rencillas y pequeñas ambiciones, porque la Falange, con su ímpetu, será ola arrolladora para los que se opongan a su paso y lleva delante al Caudillo; detrás quedará lo inservible. Vamos con fuerza igual a la que se produce en toda revolución bien orientada. En Francia la revolución acogió a la burguesía naciente; aquí hemos de recoger a los proletarios que hoy están bajo la influencia marxista y al núcleo de españoles que sientan este espíritu de la Falange.

Mientras en otros países la revolución se hizo a base de concesiones económicas, aquí se hará dentro de los moldes que aconseja el momento para que no caiga en manos muertas sino en manos vivas, dispuestas a lograr el engrandecimiento de la Patria. Para esta realización es preciso el esfuerzo de todos y los que así no lo hicieron es porque buscan desacreditarnos.

Dedicó después el orador párrafos que son un canto a España y de aliento a las organizaciones juveniles. Dice a los flechas que el Caudillo propugna por la Patria Una, Grande y Libre y termina su discurso pidiendo a los juveniles que cuando vean completarse la obra que se inicia tengan un recuerdo para los que en ella laboran en estos albores del renacer de España.

Las últimas palabras del orador fueron acogidas con una clamorosa ovación.

Acto seguido el general Queipo de Llano dió los gritos de España Una, España Grande, y España Libre, que fueron clamorosamente contestados.

Terminó el acto con el desfile de todas las fuerzas y concentraciones juveniles que habían formado y que resultó brillantísimo.

ENTREGA DE MANDOS JUVENILES

A la una de la tarde el señor Fernández Cuesta acompañado, del delegado nacional camarada Sancho Dávila y Pilar Primo de Rivera, estuvo en el pabellón de la Argentina haciendo entrega de los títulos de mandos a los juveniles que así lo hubieron merecido.

EL ACTO DE LA TARDE

Por la tarde y con asistencia de más de treinta mil personas tuvieron lugar en el campo de deportes de la Exposición las pruebas gimnásticas, culturales y musicales a cargo de las organizaciones juveniles.

Mucho público se quedó fuera por incapacidad del local. Al entrar la «Mocidade Portuguesa» el público prorrumió en grandes gritos a la nación hermana. Antes de comenzar el acto, las bandas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons entonaron los himnos. El público los escuchó en plé y brazo en alto.

El camarada capitán Ramón Marcos, alineó a los juveniles, que hicieron después varios ejercicios formando letras alusivas al Movimiento.

Seguidamente tuvo lugar la ejecución de varios ejercicios gimnásticos a cargo de tres mil flechas.

Trescientos de estos hicieron después prácticas de artillería y otro grupo muy numeroso de cadetes realizaron ejercicios de atletismo.

Dos centurias de flechas efectuaron movimientos continuos y silenciosos (Continúa en 4ª plana)



ARRIBA ESPAÑA
HIJOS DE Clemente Sánchez
BANQUEROS
Apartado, 11. José A. Primo de Rivera, 12
Toda clase de operaciones bancarias.
CÁCERES

se alquilar

se seis u ocho habitaciones y guardamuebles en la Avenida de la Montaña número 4

productos forestales

ERATO
s y Letras
de alumnos
88

de toda clase de ma...
por técnico-competente
LOS TRABAJOS

canas y Europeas
QUE, 7.—CÁCERES

sección religiosa

Domingo, 30

SANTORAL

Fiesta de Cristo Rey.—Santos: Alfonso Rodríguez; Cenobio, Teodoro, obispos; Marcelo, Claudio, Luperco, Victorio, Julián, Euno, Eusebio, mártires; Gerardo, Germán, obispos.
 Misa de hoy, domingo, 30.—Fiesta de Nuestro Señor Jesucristo Rey. Rito de primera clase y color blanco. Gloria—segunda oración del domingo XXI después de Pentecostés. Credo—Prefacio propio de Cristo Rey.—Último Evangelio del domingo.
 Misa de mañana, lunes, 31.—Vigilia de Todos los Santos. De la Viñeta con rito simple y color morado. 2.ª oración del Espíritu Santo, por la Iglesia o por el Papa.
 Misa del martes, 1.—Fiesta de Todos los Santos. Rito doble de primera clase y color blanco.—Gloria.—Credo.

NOTAS EVANGÉLICAS

San Juan, XVIII, 33-37

Había ya Jesús pasado la noche en casa de Caifás, en medio de las acusaciones del Pontífice y de la plebe, y en el juicio a que allí le sometieron, se había declarado Hijo de Dios, por lo que le acusaron de blasfemo.
 Era el amanecer de aquel día trágico cuando entre burlas sangrientas se condujeron en presencia de Poncio Pilatos. El gobernador de Judea se entendía con los judíos saliendo al atrio para hablar con ellos, que no entraron en aquella casa pagana por no contaminarse.
 «¿Qué acusación tienes contra este hombre?» a los que contestaron: «Si no fuese un malhechor no te lo hubiéramos entregado» Y seguían insistiendo: «Hemos hallado a éste revolviendo a nuestra gente, profiriendo dar tributo al César y diciendo que él era Mesías rey.»
 En vista de esto Pilatos dijo a Jesús: Eres tú el rey de los judíos? Es de notar que ante Caifás alegaban que se llamaba Hijo de Dios; y ante Pilatos dicen que se tenía por rey. Por eso Jesucristo contestó: «Eso lo dices por tu cuenta, yo te lo he dicho otros de mí? Respondió Pilatos: ¿Pues qué! ¿soy yo judío acaso? Tu gente y los pontífices te han entregado a mí: ¿qué has hecho tú? Respondió Jesús: de este mundo no es de este mundo: si de este mundo fuera mi reino, de seguro mis ministros lucharían para que no fuera yo entregado a los judíos; pero no, mi reino no es de aquí. Replicóle a esta Pilatos: Luego tú eres rey? Respondió Jesús: Así es como dices: yo soy rey.»
 En esto fundaban la sentencia de muerte que para Cristo pedían al gobernador romano. Y para demostrarlo al mundo, el mismo Pilatos escribió en el cartel que se puso sobre la cruz: «Jesús Nazareno Rey de los judíos.»
 Ya, en la solemne hora de la Anunciación, había dicho el ángel a la Virgen: «Este será grande, y será llamado Hijo del Altísimo, al cual el Señor Dios dará el trono de su padre David; y reinará en la casa de Jacob eternamente; y su reino no tendrá fin.»
 Y el reino de Jesucristo es reino de verdad y de paz, reino de santidad y de gracia, reino de justicia, de amor y de paz, como nos dice el Prefacio de la misa de hoy.
 Dichosos los pueblos que tienen por rey a Jesucristo!

CULTOS PARA HOY

El Jubileo circular, en San Mateo.
 Termina en San Mateo el Triduo de Cristo Rey con misa de comunión general a las siete y media y fiesta solemne a las diez. Y por la tarde el ejercicio con sermón y visita de Altares.
 Termina el Triduo en la capilla de Cristo Rey, con misa solemne a las ocho y por la tarde a las cinco el ejercicio con sermón por el P. Juan R. Laguna, de la Preciosa Sangre.
 En Santo Domingo, termina la novena del Rosario con misa de comunión general a las ocho y ejercicio por la tarde a las siete.
 HORARIO DE MISAS
 A las seis y media, en Santo Domingo.
 A las siete, en Santiago, Santa María, Padres de la Preciosa Sangre, Santo Domingo y Santa Clara.
 A las siete y media, en San Juan y Santo Domingo.
 A las ocho, en Santiago, Santa María, San Mateo, Santo Domingo y Carmelitas.
 A las ocho y media, San Juan y Santo Domingo.
 A las nueve y media, San Juan.
 A las diez, San Mateo y Santo Domingo.
 A las diez y media, Santiago y San Juan.
 A las once, Santa María.
 A las once y media, San Juan.
 A las doce y media, Santa María.
 Horas de la tarde
 En Santiago a las seis.
 En San Mateo y San Juan a las seis y media.
 En Santo Domingo a las siete.
 En Santa María a las ocho.
 NOTA: Se ruega a los rectores de las Iglesias que nos manden nota de las horas de las misas para el día de Todos los Fieles Difuntos antes de las doce de mañana, martes.
 Esta nota se entregará al señor Arcipreste.

D-el Gobierno civil

Junta provincial de Abastos

MULTAS

A don Andrés Baños Flores, vecino de Santiago del Campo, por venta clandestina de géneros a precios abusivos, 1.000 pesetas y decomiso de la mercancía.
 A «Casa Prieto», de Trujillo, por venta de carretes de hilo a precios abusivos, 1.000 pesetas.
 A doña Eulalia Sánchez Martín, vecina de Torrejoncillo, por venta de bobinas de hilo a precios abusivos, 100 pesetas.
 Cáceres, 29 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil-presidente, Francisco Sáenz de Tejada.

Ecos de Sociedad

De paso para Sevilla y Cádiz estuvo en ésta, el almirante Cervera.
 Para el campo, los señores de López Montenegro (don Gonzalo.)

¡Arriba España!

Junta Provincial de Ganaderos de Cáceres

Los ganaderos que tengan lanas merinas y quieran venderlas lo participarán a esta Junta provincial para ponerlo en conocimiento de la Asociación General de Ganaderos a fin de que ésta les ponga en comunicación con los compradores. En las ofertas se consignará la cantidad de lanas y sitio donde está almacenada.
 El Presidente,
 Gonzalo López Montenegro y Carvajal

Plasencia al día

Apertura del Curso 1938-1939

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza «Gabriel y Galán», se ha celebrado el solemne acto de la inauguración del curso.
 Tuvo lugar en el Paraninfo, a las cinco de la tarde, siendo presidido por el Excmo. señor Obispo, Alcalde de la ciudad, representante del señor Comandante militar, Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y Director del mencionado Centro docente.
 Previa lectura, por este señor, de la relación de alumnos que en el curso anterior fueron premiados con matrícula de honor; pronunció el discurso de apertura el sabio catedrático y sacerdote don Pablo León Murciego, quien, después de poner de manifiesto la revolución que en materia de enseñanza viene a realizar el nuevo plan y las grandes ventajas y resultados que se derivan del mismo para la cultura y buena formación y orientación del alumno, expuso, con su habitual galanura y conocimiento del tema, una serie de interesantísimas máximas, tomadas de los grandes pensadores a través de la historia de todos los tiempos; lo que significa en la sociedad el hombre culto y los perjuicios acarreados por la ignorancia.
 Su discurso fué escuchado con la atención que merecía y aplaudido entusiastamente por la extraordinaria concurrencia de alumnos e invitados.
 Resultó muy brillante, que puso de relieve la gran labor desarrollada por el competente y activo profesorado de nuestro Instituto y el aprovechamiento de los alumnos; la compensación existente entre catedráticos y estudiantes y los resultados positivos de que Plasencia está dotada de un Centro de Enseñanza superior de la categoría del que lleva el honoroso y simpático nombre del inolvidable cantor de Castilla y Extremadura; otro gran acierto, sin duda. Terminó con el Himno Nacional.
 Nuestra felicitación cordialísima a todos.
 Angel Rosado Acuña

Angel Rosado Acuña

Viva Franco!

Ministerio de Orden Público

Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico

A pesar de la vigilancia establecida en las carreteras y de las sanciones que se imponen por mal uso de los aparatos de alumbrado en los cruces de vehículos automóviles, se sigue comprobando—aunque en reducido número—que algunos conductores no cumplen lo ordenado en el Código de la Circulación, dando como solución de alumbrado de cruce apagar el proyector de un lado dejando encendido el del otro, o hacer las señales de forma tan incompleta y perezosa, que producen graves molestias en la normal marcha de los coches. Y como quiera que tanto por la Prensa de toda España Nacional, así como por Radio se ha advertido con exceso la obligación de dar exacto cumplimiento a los artículos 146 y 147 del citado Código, se previene que por este Servicio se dan órdenes para castigar con todo rigor las infracciones que sobre este extremo se cometan en lo sucesivo.
 Valladolid, 24 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

Interesantes declaraciones de un aviador rojo, prisionero de los españoles nacionales

Nueva York.—Los diarios publican las declaraciones hechas a la «United Press» por el aviador americano Harold A. Dahl, el cual hace algunos meses es prisionero de los nacionales españoles en Salamanca. Su aparato fué abatido en julio de 1937 y él quedó herido. Desde entonces, el aviador americano ha pasado algún tiempo en el hospital, en donde se encontraba todavía en el momento de hacer sus declaraciones en la «United Press». Da interesantes detalles sobre su vida de prisionero afirmando haber sido tratado con todo miramiento.
 «No acerto a imaginar—dice textualmente—como yo pudiese ser enemigo de esta España Nacional. Cuento entre mis amigos algunos legionarios, aviadores, soldados y burgueses con los cuales me he encontrado durante mi permanencia de 15 meses en Salamanca. Muy raras veces me ponen en situación embarazosa refiriéndose a mi pasado al servicio de los rojos. Se me permite también recibir dinero de mi mujer que se encuentra en París. La mujer de Dahl, que es una artista de variedades, se dirigió al Generalísimo Franco consiguiendo el indulto del piloto, el cual, como es sabido, había sido condenado a muerte. Ahora ella espera conseguir su liberación.
 Dahl, dice en su declaración que los rojos le habían enrolado con un sueldo de 1.500 dólares al mes, pero que se le deben todavía 4.025 dólares. Además según el contrato le debiera ser pagada por ellos una pensión mensual de 500 dólares por todo el tiempo que ha estado prisionero.

La juventud italiana comparte con los hombres maduros el honor y la responsabilidad del mando

El Gran Consejo del Fascismo exalta la magnitud a actuación de la juventud italiana del Littorio

Roma.—El Gran Consejo del Fascismo aprobó en su cuarta reunión de la sesión de octubre una orden del día, en la cual se pone de relieve la magnífica obra de educación política realizada por el Régimen entre las jóvenes generaciones de Italia.
 «El Gran Consejo del Fascismo—dice la orden del día—toma acta de las declaraciones del secretario del partido sobre la Juventud Italiana del Littorio que se dispone a encuadrar totalmente las nuevas generaciones y le da orden de conseguir en el más breve plazo posible este objetivo, a fin de que toda la juventud encuentre en la G. I. L. el clima y las condiciones necesarias para una educación moral política y guerrera tal como es requerida por el espíritu de la Revolución de las Camisas Negras y por la misión histórica del renovado Imperio de Roma.
 «El Gran Consejo del Fascismo constata que el partido ha sacado ampliamente de las filas de los Grupos Fascistas Universitarios elementos para alistar los cuadros de las organizaciones del Régimen, cumpliendo así lo que es uno de sus cometidos fundamentales, esto es, la preparación de los nuevos dirigentes de la nación.
 «Hoy en el centro y en la periferia una numerosa legión de jóvenes, educados en el clima del partido, comparte con los hombres maduros, en perfecta comunión de voluntades y de inteligencias, el honor y la responsabilidad del mando.
 «Estos jóvenes a los cuales el Gran Consejo del Fascismo dirige su saludo, han dado pruebas de ser dignos, por su madurez y por su fé, del privilegio que les ha sido otorgado y que ellos han interpretado sobre todo como un compromiso de perpetuar el espíritu de la revolución de manera que resulte sólida y perfecta la unión entre el fascismo de los tiempos precedentes y las nuevas generaciones del Littorio.—(Usl.)»

DENTISTA

Benita Gómez Miguel

Avenida de la Virgen de la Montaña, número 6. 1.º plal.

Casa de Socorro

En las últimas 24 horas han sido asistidas en este centro, de las lesiones que se indican, las siguientes personas:

Trinidad Rodríguez, de 72 años de edad, con domicilio en Hornos núm. 40, de una herida incisor-punzante con lesión de vasos en el dorso de la mano derecha.
 Visita domiciliaria a la calle Nidos núm. 5, para asistir a Melchor Escotto, de 68 años de edad, de agia abdominal.
 Visita domiciliaria a la calle Gallegos números 15 y 17, para asistir a Wenceslao Tato, de 28 años de edad, de herida incisa con sección de vasos en el dedo medio, cara interna de la mano derecha.

CAFE VIENA CARLOS MUNICIO

Generalísimo Franco, 16 Tel. 174 CACERES

ANUNCIO

Capachos esparto Fábrica y Arera (Osuna). Para pedidos dirigirse a Herminio Maestre Ibáñez. Agente Comercial Colegiado. Alameda-140.

"PALACE"

Confitería y Pastelería
 VIUDA DE JOSE RUBIO
 Generalísimo Franco, 26. Cáceres

JEREZ
 "LA RIVA"
 COGNAC ***
 "LA RIVA"

Aviso a los ganaderos

Instituto de Higiene Victoria, S. A.

SUEROS Y VACUNAS PARA GANADERIA

Deseando adquirir 500 cerdos de un peso aproximado de tres arrobas, sin vacunar contra la Peste, se hace público para que los señores ganaderos los ofrezcan a esta Sociedad, de conformidad con lo ordenado en el nuevo Reglamento sobre Tratamiento Sanitario Obligatorio del ganado.
 Las ofertas pueden dirigirlas a don Angel Burgos, Veterinario. Coria (Cáceres), hasta el día 5 de noviembre próximo.
 Salamanca, 25 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y esartos de baños

Marcos Mariño

RADIO REPARACIONES

Gran taller surtido de toda clase de materiales, dirigido por técnico-competente.
 GRAN SERIEDAD Y PRONTITUD EN LOS TRABAJOS
 Pedid presupuestos gratis antes de entregar vuestro aparato a cualquier aficionado.
 Inmenso surtido en Lámparas Americanas y Europeas
 HIJO DE MARIANO JIMENEZ.—DUQUE, 7.—CACERES

PERFUMERIA MERCERIA

BOTONES ADORNO CONFECCIONES

Almacenes MENDIETA

Generalísimo Franco, 1 Teléfono, 344

CORCHERO-MERIDA

Coloniales - Cereales - Aceites Garbanzos - Drogas

EULOGIO CRIADO ROMERO

Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil)
 Avenida de Cervantes, 52 y 54. Tel. 342
 CACERES

Suscribase a EXTREMADURA



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Guídselo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vico VENTA EN FARMACIAS

COLONIALES, MADERAS, YESOS Y CEMENTOS CANDELA Y COMPAÑIA S. L.

CACERES

Contra
 Reumatismo
 Cansancio muscular
 Lumbago

BAYER

Frixal
 nuevo linimento nacional

...ALCANTARA...
 ...RES-PLASENCIA...
 ...A FRANCO...
 ...S. L.-Cáceres...

Boletín Meteorológico

Observaciones del día 29 de Octubre de 1938, hechas a las 6:30 de la tarde
Barómetro, 725.2 - Humedad, 70 - Temperatura, 14.4 Dirección del viento, N
Fuerza del mismo, 8 Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0.0 - Agua
evaporada (mm.) en 24 horas, 4.5 - Estado del cielo en el momento de la
observación, casi despejado.

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 18.8 Mínima a la sombra, 7.5

EXTREMADURA

Apartado, 26 Plaza del Obispo Segura Teléfono, 1410

¡FRANCO!

¡FRANCO!

¡FRANCO!

El "Día de los Caídos", en Cáceres se celebra con extraordinaria solemnidad

Ante la Cruz de los Héroes de la Cruzada se celebró un acto con asistencia del vecindario en masa

El Jefe del Servicio Provincial de Prensa, leyó la oración de los caídos y el Canónigo señor Antón Ortiz pronunció una vibrante alocución

También hubo un funeral solemne en la Iglesia de Santa María, con asistencia de las Autoridades

Cáceres ha honrado a los caídos de España. Ha rezado por ellos y las oraciones de esta ciudad nuestra han subido al cielo. En este día, vísperas casi del noviembre, mes de los eternos dobles de campanas, España ha celebrado la conmemoración de los caídos, coincidiendo con la oración de Falange; porque es aniversario, precisamente, de una fecha histórica para nuestra Patria. A los pies de la Cruz bendita, Cruz y altar de los heroicos y gloriosos caídos de nuestra ciudad, se congregó el pueblo para rezar y recordar.

Cáceres estaba allí: nuestras plegarias han subido hasta el cielo en su recuerdo permanente firme por ellos; allí, a los pies de la Cruz, han quedado nuestras flores, obsequio sencillo, fórmula y expresión; en la plegaria de nuestra gratitud por los caídos.

Con el severo ritual que imprime a todos sus actos el Nuevo Estado, se celebró ayer en nuestra capital el Día de los Caídos, con que España Nacional conmemora y rinde tributo de inquebrantable afecto y recuerdo a los gloriosos mártires de la Cruzada por la que nuestra Patria se redime.

Todos los balcones de la ciudad aparecieron engalanados con crepones negros en las colgaduras. A las diez y media de la mañana y con asistencia de las autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, tuvo lugar en la Iglesia parroquial de Santa María un solemne funeral en memoria de los mártires de la Causa.

En el centro del templo había sido colocado un tumulo que se cubría con las banderas de la Falange y la Nacional, ambas con crepones negros. La Iglesia estaba materialmente ocupada de fieles que escucharon con gran recogimiento la misa y el responso que a continuación se rezó.

La presidencia era ocupada por las autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y al acto asistieron también las secciones de flechas y cadetes y milicias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de primera y segunda línea.

Terminada la ceremonia religiosa autoridades y público se trasladaron a la Cruz de los Caídos donde tuvo lugar un emotivo acto.

Cáceres entero se sumó al homenaje allí tributado a nuestros gloriosos caídos. Agolpándose el público en los alrededores del Monumento a los héroes.

Las autoridades se situaron junto a este y daban guardia al mismo las milicias, flechas y cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

También estaban junto al Monumento, rodeándole, las camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y las enfermeras y heridos de nuestros hospitales.

Las bandas de música interpretaron los himnos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons que el público escuchó en alto y seguidamente el jefe del Servicio Provincial de Prensa camarada Juan Milán Cebrían leyó con voz potente la siguiente oración a los caídos de que es autor don Rafael Sánchez Maza:

«Señor, acoge con piedad en tu seno a los que mueren por España y consérvalos siempre el santo orgullo de que solamente en nuestras filas se muere por España y de que solamente a nosotros honre el enemigo con sus mayores armas. Víctimas del odio, los nuestros no cayeron por odio, sino por amor, y el último secreto de sus corazones era la alegría con que fueron a dar sus vidas por la Patria. Ni ellos ni nosotros hemos conseguido jamás entristecernos de rencor ni odiar al enemigo y tú sabes, Señor, que todos estos caídos impen para librar con su sacrificio generoso a los mismos que les asesinaron, para cimentar con su sangre joven las primeras piedras en la redificación de una Patria libre, fuerte y entera. Ante los cadáveres de nuestros hermanos, a quienes la muerte ha cerrado los ojos antes de ver la luz de la victoria, aparta Señor, de nuestros oídos las voces sempiternas de los fariseos, a quienes el ministerio de toda redención ciega

entenebrece, y hoy vienen a pedir con vergonzosa urgencia, delitos contra los delitos y asesinatos por la espalda a los que nos pusimos a combatir de frente. Tú no nos elegiste, Señor, para que fuéramos delincuentes contra los delincuentes, sino soldados ejemplares, custodios de valores augustos, números ordenados de una guardia puesta a servir con amor y con valentía la suprema defensa de una Patria. Esta ley moral es nuestra fuerza. Con ella venceremos dos veces al enemigo porque acabaremos por destruir no sólo su potencia, sino su odio. A la victoria que no sea clara, caballeresca y generosa, preferimos la derrota, porque es necesario que mientras cada golpe del enemigo sea horrendo y cobarde, cada acción nuestra sea la afirmación de un valor y de una moral superiores. Aparta así, Señor, de nosotros todo lo que otros quisieran que fuéramos y lo que se ha solido hacer en nombre de vencedor impo-

te de clase, de partido o de secta, y danos heroísmo para cumplir lo que se ha hecho siempre en nombre de la Patria, en nombre de un Estado futuro, en nombre de una cristiandad civilizada y civilizadora. Tú solo sabes con palabra de profeta para qué deben estar «agudizadas las flechas y tendidos los arcos» (Isa. V. 28). Danos ante los hermanos muertos por la Patria perseverancia en este amor, perseverancia en este valor, perseverancia en este menosprecio hacia las voces falsas y oscuras, peores que voces de mujeres necias. Haz que la sangre de los muertos, Señor, sea el brote primero de la redención de esta España, en la unidad nacional de sus tierras, en la unidad social de sus clases, en la unidad espiritual, en el hombre y entre los hombres y haz también que la victoria final sea en nosotros una central estrofa española de canto universal de tu gloria.

Terminada la lectura de esta oración a los caídos que causó profunda emoción, el Magistral de la S. E. C. de Coria, muy ilustre señor don José Antón Ortiz, pronunció una vibrante alocución.

Comenzó diciendo que no se congregaba allí el pueblo en acto de tristeza, es decir, para derramar lágrimas orladas con lamentos funerarios y de desesperación por los que cayeron. Por el contrario, estamos aquí y venimos aquí—dice el orador—para aromatizar el lugar con la oración que es el medio transmisor más poderoso y único para llegar hasta nuestros gloriosos caídos. Ante la Cruz y por la Cruz nos comunicamos con los Mártires de la Cruzada.

Por ella, en efecto, lucharon nues-

tros héroes y no murieron, sino que cayeron en misión redentora y al caer se elevaron para ser centinelas de la España que con su sangre forjaron.

No es, pues, fiesta triste la de hoy, por el contrario es de gloria. Bien es verdad—añala el orador—que esta cruz nos habla de cuerpos deshechos y de sufrimientos heroicos, pero yo sé que al llegar hasta ella las madres españolas se sobreponen al dolor y sienten el orgullo de haber entregado la Patria y de haberle ofrendado lo que más en estima tenían.

Hacen bien; por estos héroes no sólo se ha redimido España, sino que se ha salvado Europa. No son, pues, lágrimas de tristeza la de estas madres, sino de emoción patriótica admirablemente sentida.

Esta gesta—dice a continuación el señor Antón—está vinculada con el calendario nacional que la perpetuará. En el año 1933 alburan ya los principios del Movimiento Salvador. En aquel acto del teatro de la Comedia José Antonio habló y sus palabras no fueron en vano. No era un iluso como algunos creyeron, sino un vidente. Solo la historia nos dirá si acertó o no en sus predicciones.

Y fueron miles y miles de españoles los que abandonaron el campo y las ciudades para salvar a España del marxismo imperante y de la torpeza de antiguos políticos y viejos caciques.

La revolución es, en marcha—señala después el orador—y esta Cruz nos dice que todos hemos de responder a la voz del Caudillo que es el albañal de nuestros héroes. Los caídos son el testimonio que recoge el Caudillo. Por esto y no por un hecho fortuito, el jefe del Estado a ser elevado a este rango consagró los 26 puntos de la Falange, que escribieron aquellos primeros muchachos que se echaron a la calle en los momentos difíciles mientras los demás se recogían en sus casas acostumbrados a una vida cómoda y sin complicaciones y muchos de ellos respondiendo a una cobardía impropia del momento.

La Falange defendió así la tradición caótica de España. Por eso yo no sé como algunos se han atrevido de motejarla de acatólica o pagana. La Falange ha defendido con he-

Máquina de coser

Se desea adquirir máquina de coser. Se reciben ofertas en la Cruz Roja, Sánchez Garrido, 2.

Pirow sale para Burgos

Antes conferenciará de nuevo con Oliveira Salazar

Lisboa. — El señor Oliveira Salazar conferenció de nuevo con el ministro de Defensa de la Unión Sudafricana señor Pirow. Este fue obsequiado por el jefe del Gobierno portugués con un banquete de gala.

A la terminación se facilitó un comunicado diciendo que se había llegado a un acuerdo en todos los asuntos tratados.

Se establecerá un servicio de comunicaciones aéreas entre las colonias portuguesas y la Unión Sudafricana.

Pirow saldrá hoy en avión para Salamanca con objeto de entrevistarse con el Gobierno del Generalísimo Franco.

De los actos celebrados ayer en Sevilla

(Viene de 1.ª plana)
te mil desfilaron en perfecta formación. También y por coros de flechas se cantaron varias canciones regionales, terminando el acto con el Himno Nacional y con vivas a España y al Caudillo.

DESFILE DE ANTORCHAS

Sevilla.—Ayer hubo desfile de los flechas con antorchas por las principales calles de Sevilla.

En la Cruz de los Caídos se pronunciaron discursos en homenaje a los muertos por Dios y por España. (Faro).

HABLA PILAR PRIMO DE RIVERA

Sevilla.—Después de estos actos la

camarada Pilar Primo de Rivera, jefe nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, pronunció breves palabras mostrando su satisfacción por la solemnidad de este homenaje a los caídos.

José Antonio, desde lo alto contemplado y ve en vosotros más fieles seguidores de su doctrina. Volved—añadió—a vuestros hogares y contad lo que habéis visto todo lo cual estaréis altamente orgullosos. ¡Arriba España!

Por último habló José María Gutiérrez, animando a los flechas a seguir el camino de la victoria.

EL RESULTADO DE LOS EJERCICIOS DEPORTIVOS REALIZADOS POR LAS FLECHAS ES EL SIGUIENTE.

Primer premio con bandera y copa de atletismo Santander, segundo de pértiga, Santander. Altura, Santander. Barra, Salamanca. Peso, La Coruña. Disco, Salamanca. Jabalina, Asturias. 100 metros de carrera, Sevilla. 100 metros de valla, Sevilla. Triple salto, Granada.

Bayonetas de acero en los hombros. Bayonetas de savia, madera y flor en los campos. Guerra de los imperios que trae la paz a los espíritus.

Cuatro mujeres arrolladas por un automóvil

Ayer, a las cuatro de la tarde, ocurrió en la calle Nueva, de esta capital, un accidente de automóvil, en el que resultaron cuatro mujeres heridas.

La primera, María Iglesias Andrada, de 14 años de edad, con domicilio en la calle Nueva núm. 2, presentaba una herida contusa en la región occipital en forma de estrella, que interesa el cuero cabelludo y erosiones en la piel del hombro izquierdo, tobillo derecho y pierna izquierda. Fué asistida en la Casa de Socorro.

También en dicho centro benéfico fueron curadas Guadalupe Botrela Muñoz, de 26 años de edad, con domicilio en la calle Nueva número 19, de una herida contusa en la región frontal media, que interesa el cuero cabelludo y erosiones en el hombro derecho que interesa la piel y tejidos celulares subcutáneos; Agustina Sánchez Vivas, de 16 años de edad, con domicilio en la calle Nueva número 17, que presentaba una herida dislacerante en el tercio inferior del brazo izquierdo y flexura del codo con pérdida de tejido celular subcutáneo y erosiones en la piel de la rodilla y pie del mismo lado con abundante pérdida de sangre, y Juliana Iglesias Granados, de 2 años de edad, con domicilio en la misma calle número 19, a la que se le aplicaron erosiones en la región frontal con hematoma en la cara y pierna.

El coche es de la matrícula CC. número 2.345, del servicio público.

¡Arriba España!

Interesante disposición sobre concesión de préstamos a los agricultores

Trecientos millones de pesetas en préstamos para los agricultores de trigo

Burgos. — El «Boletín Oficial del Estado» publica en su número de hoy una interesante disposición de la Jefatura del Estado por la que se conceden créditos a los agricultores para la siembra de trigo.

Se autoriza a los ministros de Hacienda y Agricultura para establecer las condiciones de concesión de préstamos a los cultivadores de trigo por valor de 300 millones de pesetas.

Se reserva la operación a la Banca Privada, en concierto con el Servicio Nacional del Trigo, constituyéndose así un consorcio Bancario.

La cuantía de los préstamos no podrá exceder del 50 por 100 del trigo que garantice la operación. También se tendrá en cuenta la cantidad necesaria para asegurar la cosecha contra los riesgos de incendio, pedrisco, etc.

¡ARRIBA ESPAÑA!

CLASES DE BACHILLERATO

Por Licenciados en Ciencias y Letras
Exclusivamente los cuatro últimos cursos
Número limitado de alumnos
MARGALLO, 88

Se ha puesto a la venta el primer tomo de

CIRUGIA DE GUERRA

Interesantísimo estudio experimental realizado en los Equipos Quirúrgicos y Hospitales de los frentes por el ilustre Cirujano diplomado del Ejército

Doctor Don MANUEL GOMEZ DURAN

Comprende este primer tomo la parte de Cirugía cavitaria (cráneo, pecho, vientre) y consta de 400 PAGINAS y más de 100 GRABADOS en dos colores

El segundo tomo-Cirugía de extremidades-se pondrá a la venta rápidamente

COMPRE VD.

CIRUGIA DE GUERRA

400 PAGINAS - 100 GRABADOS
25 PESETAS
EN TODAS LAS BUENAS LIBRERIAS

Año XV

Rota

Veinti

Parte Ofici

En el día de hoy una gran victoria, Caval, cuyas posiciones, en la que los flechas y numerosas milicias nos crecimos en persecución de la Sierra, llegando a causar grandes tropas, sólo e muchos en las demé. Es numerosísimo, que ha sufrido varias unidades cuantas un jefe de muchos los oficia.

Ha sido muy reas en las operas y además, en van han obtenido ser rojos.

Ayer fueron b to de Valencia, a Salamanca, 30 orden de S. E. reno.

Parte O

En el sector tropas que una lencia enemiga, ellas el cerro de Sierra de Caballeros. Los rojos han 340 prisioneros, nos sargentos.

En el sector tanto de ataque En varios co nos enemigos s llería antiáerea. En la noche militares de las magrells, provo Salamanca, 3 orden de S. E. reno.

Presamos

Así es la España los testimonios de adenes, que se d realidad, con nues SE CELEBRA EN TODA PAÑA

En todas las capitales y pueblos de España se ha conmemorado la Fiesta de los Caídos con extraordinaria solemnidad y concurrencia. En los pueblos se celebraron funerales por los muertos y en la Cruzada, de postales de coronas y flores en los obeliscos.

También han tenido lugar veladas neológicas y otros actos emotivos.

Importante aviso a los aspirantes de la J. M. de Acción Católica

La Junta Directiva advierte a los aspirantes de la J. M. de Acción Católica que hoy, último domingo de octubre, es la fiesta de Cristo Rey, una de las fiestas oficiales de Acción Católica. Con este motivo se celebrará una misa de comunión general a las ocho y media de la mañana en la Iglesia de San Juan Bautista.

A las doce y media de la mañana se celebrará en el Palacio Episcopal un importante acto para abrir el presente curso. Con este motivo la Junta Directiva encarece a todos los aspirantes la asistencia más puntual a ambos actos.